

广西动监工作动态

第七十四期

广西动物卫生监督所

2025年2月28日

本期目录

- ※ 本期要闻纵览
- ※ 自治区农业农村厅组织开展兽药饲料抽样业务培训
- ※ 贺州市八步区雷霆出击斩断私宰链条时刻守护舌尖安全
- ※ 河池市首家企业通过生猪屠宰 GMP 评定
- ※ 龙州县狠抓动物疫病监测采样工作

★本期要闻纵览

【自治区动态】

1. 自治区动物卫生监督所启动 2025 年公开遴选和招录公务员工作

根据《广西壮族自治区 2025 年度考试录用公务员公告》及《广西壮族自治区直属机关 2025 年度公开遴选和公开选调公务员公告》，自治区动物卫生监督所 2025 年计划从大学应届毕业生中公开招录公务员 2 人、从基层公开遴选公务员 2 人。此次招录旨在进一步优化干部队伍结构，为动物卫生监督事业高质量发展注入新活力，助力提升动物检疫监督工作水平，更好地保障畜牧业健康发展和公共卫生安全。

2. 自治区农业农村厅召开 2025 年畜牧兽医工作研讨会

2 月 12 日，自治区农业农村厅召开畜牧兽医工作研讨会，认真学习贯彻落实全国 2025 年畜牧兽医工作部署会议精神，会上回顾了上一年工作经验，分析当前形势，研究谋划 2025 年畜牧兽医工作重点任务和思路举措。自治区农业农村厅党组成员、副厅长欧毅霞出席会议并讲话，二级巡视员黄庭军出席会议。自治区农业农村厅畜牧兽医处全体人员和自治区农业农村厅有关直属单位领导班子成员参加会议。

3. 自治区农业农村厅组织开展兽药饲料抽样业务培训

为适应新形势下畜牧兽医行业管理要求，进一步规范畜牧产品抽样操作，不断提升基层兽药、饲料及畜牧产品安全监管水平，2 月 18 日，自治区农业农村厅通过视频会议形式，围绕畜牧产品抽样平台操作、饲料抽样技术规范、畜产品安全抽样操作要点和兽药抽样法规等四大核心内容，举办了一期全区畜牧产品（含投入品）抽样培训班。各市县农业农村局开设分会场，参训的畜牧产品抽样业务骨干共 260 余人，广西动物卫生监督所派出业务骨干参加主会场培训。

4. 自治区动物卫生监督所组织学习 2025 年中央一号文件

2 月 23 日，中共中央 国务院发布了 2025 年中央一号文件，题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》。文件将动物检疫相关内容进行重点部署，强调要严格生猪屠宰检疫执法监管，强化重大动物疫病和重点人畜共患病防控；强化食品安全和农产品质量安全监管，推进兽用抗菌药减量使用；加强畜禽粪污资源化利用和水产养殖尾水处理。自治区动物卫生监督所组织干部职工认真学习领会，积极推进动物检疫工作提质增效，助力乡村产业振兴。

【地方信息】

1. 梧州市长洲区扎实开展畜牧业产品质量安全工作

为确保春节期间广大人民群众能够享用安全、放心的畜产品，梧州市长洲区农业农村局积极行动，组建检查小组深入生产一线，对各屠宰场的安全管理制度执行情况、设施设备运行状况及特种作业操作的规范性进行检查，以确保所有环节均无任何安全隐患。此次行动覆盖了养殖场、屠宰场以及市场流通等诸多关键环节，旨在通过严格的监管措施，全力保障畜产品质量安全。

2. 实施节粮养殖，科技特派员在行动

为贯彻落实《农业农村部关于实施养殖业节粮行动的意见》精神，2月11日，武宣县畜牧工作站乡村科技特派员深入生产一线开展技术服务，挖掘存量非粮饲料资源，向养牛业主推广精准饲料配方技术以及应用以糖厂滤泥为原料制作发酵饲料等技术，优化肉牛饲草料结构，增加优质饲草饲喂比例，促进以草代料，提升养殖业节本增效能力水平。

3. 贺州市八步区雷霆出击斩断私宰链条 时刻守护舌尖安全

为进一步规范生猪屠宰行为，加强肉类产品质量安全监管，严厉打击私宰及肉类产品违法犯罪行为，2月14日，贺州市八步区农业农村局联合八步区公安分局、市场监管局等单位开展打击私屠滥宰及肉类产品违法犯罪专项整治行动，对桂岭镇一处“私屠滥宰”窝点进行突击执法，同时深入桂岭镇农贸市场开展普法宣传，要求经营者严格落实“两证两章”制度，严禁购销来源不明的生猪产品。

4. 钟山县举办 2025 年春季重大动物疫病防控技术培训班

为全力推动畜牧业高质量发展，2月16日，钟山县举办 2025 年春季重大动物疫病防控技术培训班。培训聚焦猪场选址建设、疫病防控、生物安全防护管理等方面要点进行深入讲解，围绕当下动物疫病防控对策展开热烈的研讨。钟山县 2023 级农民职业（家庭农场生产经营）中专班的 30 余名学员到场学习，为春季疫病防控筑牢技术基础。

5. 河池市首家企业通过生猪屠宰 GMP 评定

2月20日，在自治区农业农村厅公布的第一、第二批通过生猪屠宰质量管理规范首次检查企业名单中，广西都安嘉豪实业有限公司成为河池市首家获得国家级质量认证评定的现代化屠宰企业，也是广西壮族自治区首次公布的 8 个通过《生猪屠宰质量管理规范》评定的企

业之一。河池市畜禽屠宰行业迎来历史性突破，这一成果标志着河池市畜禽屠宰行业正式迈入标准化、规范化发展新阶段。

6. 北海市严格实施科学采样行动 筑牢高致病性禽流感防控网

2月24日，北海市动物疫病预防控制中心携手国家禽流感参考实验室、自治区动物疫病预防控制中心，对辖区内重点活禽交易市场开展禽流感专项采样监测行动。行动采集了240份样本，涉及禽类个体、笼具表面及污水等，重点监测H5N1、H7N9等高致病性亚型。北海市动物疫病预防控制中心表示，今年将持续强化活禽市场监测，全力筑牢禽流感防控网，保障市民“菜篮子”安全。

7. 龙州县狠抓动物疫病监测采样工作

为防控重大动物疫情，保障肉类供应与质量安全，连日来，龙州县农业农村局水产畜牧技术中心在生猪养殖场、农贸交易市场等重点场所开展禽流感、非洲猪瘟专项监测与排查，采集300多份样本。下一步，龙州县将强化畜禽疫病源头管控，常态化长效化开展监测排查工作，全力降低疫病传播风险，守护畜禽产品市场与质量安全。

★自治区农业农村厅组织开展兽药饲料抽样业务培训

为适应新形势下畜牧兽医行业管理要求，进一步规范畜牧产品抽样操作，不断提升基层兽药、饲料及畜牧产品安全监管水平，2025年2月18日，自治区农业农村厅通过“线上+线下”视频会议形式，举办了一期全区畜牧产品（含投入品）抽样培训班，各县市农业农村局开设分会场，参训的畜牧产品抽样业务骨干共260余人。



本次培训聚焦监督抽样工作规范化、数字化改革，重点围绕畜牧产品抽样平台操作、饲料抽样技术规范、畜产品安全抽样操作要点和兽药抽样法规等四大核心内容展开讲授，通过培训，推动抽样数据高效归集与信息化管理，细化采样流程标准，强化风险监测与追溯能力以及明确抽检程序与质量判定依据。自治区农业农村厅相关负责人指出，要运用好培训成果，探索创新监管工作机制，破解基层抽样工作中的堵点难点问题，为2025年全区畜牧产品质量安全监督抽检工作夯实基础。要加强统一规范和技术赋能，提高抽样人员专业水平，确保检测数据的科学性和公正性，筑牢畜牧产品安全防线。

参训人员表示，此次培训能够紧密联系实际，有针对性地解决了日常工作中遇到的问题，为后续高效、高质量开展监督抽样提供强有力的保障。下一步，将强化抽样结果的运用，深化部门协作，加大监管力度，推动畜牧行业全链条监管效能提升。（廖朝辉）

★贺州市八步区雷霆出击斩断私宰链条 时刻守护舌尖安全

为进一步规范生猪屠宰行为，加强肉类产品质量安全监管，严厉打击私宰及肉类产品违



法犯罪，确保广大人民群众“舌尖上的安全”，2月14日凌晨，贺州市八步区农业农村局联合八步区公安分局、八步区市场监管局等单位开展打击私屠滥宰及肉类产品违法犯罪专项整治行动，严厉打击私屠滥宰及肉类产品违法犯罪行为。

2月14日凌晨5时，执法人员根据摸排线索，对八步区桂岭镇一处“私屠滥宰”窝点进行

突击执法，现场查获涉案人员 6 名，非法屠宰生猪 2 头约 207.5 公斤，查扣私宰工具一批，并当场依法对该窝点进行了取缔。目前，该案件正在进一步办理中。

行动中，联合执法组还深入桂岭镇农贸市场，同步开展普法宣传，明确经营者要严格落实“两证两章”制度，严禁购销来源不明的生猪产品。

下一步，八步区将继续保持对生猪私宰违法行为的高压严打态势，采取主动查处和举报线索查处相结合、日常巡查与突击检查相结合的方式，深挖肉类产品违法犯罪源头线索，蹲点值守，重拳打击，对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉类产品生产经营全链条开展专项整治，集中解决影响肉类产品安全的突出问题，坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条。

（杨莉）

★河池市首家企业通过生猪屠宰 GMP 评定

在全面推进乡村振兴和农业现代化建设的战略背景下，河池市畜禽屠宰行业迎来历史性突破。2025 年 2 月 20 日，自治区农业农村厅公布第一、第二批通过生猪屠宰质量管理规范首次检查企业名单，广西都安嘉豪实业有限公司屠宰场（以下简称“嘉豪公司”）位列其中，成为河池市首家获得国家



级质量认证评定的现代化屠宰企业，也是广西壮族自治区首次公布的 8 个通过《生猪屠宰质量管理规范》（以下简称“生猪屠宰 GMP”）评定的企业之一，标志着我市畜禽屠宰行业正式迈入标准化、规范化发展新阶段。

嘉豪公司严格按照生猪屠宰 GMP 标准规范建设屠宰厂房，在硬件设施、生产流程、卫生管理、质量控制、环境保护等多个方面都展现了超强实力。通过采用实地查看、现场提问、查看资料等多种方式，专家组严格对照生猪屠宰 GMP 的 160 项检查内容，逐条逐项进行评估，一致评定嘉豪公司屠宰场基本符合生猪屠宰 GMP 规范要求。

此次评定的成功，标志着河池市在食品安全和屠宰行业规范化管理方面迈出了坚实的一步，为未来的行业发展奠定了坚实基础。同时将引领河池市整个生猪屠宰行业向更高标准转型升级，为保障畜产品质量安全，促进畜牧业健康发展，助力乡村振兴发挥重要作用。

（赵芳）

★龙州县狠抓动物疫病监测采样工作

连日来，龙州县农业农村局水产畜牧技术中心积极开展禽流感、非洲猪瘟专项监测和疫情排查工作，及时摸清潜在风险，消除疫情隐患，确保不发生区域性重大动物疫情，保障春季肉类供给和肉品质量安全。

据了解，该中心的采样工作严格按照国家标准和技术规范进行，重点对本县生猪养殖场、农贸交易市场、生猪屠宰场所、生猪运输车辆洗消中心（点）、无害化处理场、规模禽场、活禽经营市场进行高致病性禽流感、非洲猪瘟等重大动物疫病采样监测，共采集监测样本 300 多份，确保监测数据的全面性和代表性。

在采样过程中，广大养殖户积极配合，主动提供畜禽样本。养殖户表示，采样工作不仅为畜禽健康提供技术保障，也为养殖户的长远利益打牢基础，只有做好疫病防控，才能保证养殖业的可持续发展。

畜禽疫病防控是畜牧业健康发展的关键环节，也是保障公共卫生安全、落实 2025 年中央一号文件要求的“强化重大动物疫病和重点人畜共患病防控”的重要举措。

通过采样工作，相关部门能够及时掌握畜禽疫病的流行趋势和分布情况，为制定科学的防控策略提供依据。

龙州县农业农村局相关负责人表示，将进一步强化畜禽疫病的源头管控，降低疫病传播风险，把采样工作作为今后动物疫病防控的工作重点常态化开展，保障畜禽产品的市场供应和质量安全。（陈梅英 李丰）

